

蕃瓜弄旧改提前两个月封顶

1122证居民预计2027年上半年“不离故土换新家”

本报记者 唐烨 通讯员 吴赛华

“亲眼看到新房封顶，心里的石头总算落地了！这下更盼着2027年回搬了。”昨天，在上海市静安区蕃瓜弄小区旧住房改建（拆除重建）项目封顶现场，专程赶来居民李阿姨难掩激动。一旁的徐叔叔拿着手机拍摄封顶场景，忍不住感慨道：“从‘滚地龙’到工人新村，再到现在的电梯房，街道和居委会一路帮我们解难题，我们虽然搬出去了，但感觉从来没离开过。”

当日，随着最后一方混凝土浇筑完成，蕃瓜弄小区旧改项目提前两个多月完成主体结构封顶。这项承载着1122证居民安居梦想的市级重点民生工程，在静安区、天目西路街道及蕃瓜弄居委会的全程护航下，正加速兑现“不离故土换新家”的承诺。

推出旧住房改建“八法”

蕃瓜弄小区地处上海中心城区核心地段，紧邻上海火车站，占地约2.5万平方米，曾是上海人口密度最大的棚户区。因小梁薄板结构缺陷，这里97种原始户型中最小的仅6.5平方米，房屋老化、厨卫共用、空间逼仄等问题日益凸显，做饭需错峰、如厕靠痰盂、洗澡用“三盆水”，居民改善居住条件的愿望日益迫切。

作为上海中心城区体量最大的小梁薄板房屋改建项目之一，蕃瓜弄小区旧改启动之初，静安区委、区政府和上海市房管局等相关部门主动靠前服务，实现各项审批流程无缝衔接，为项目开工奠定了坚实基础。

本报讯(记者 吴桐)昨晚，法语原版音乐剧《罗密欧与朱丽叶》在上海文化广场上演，14场全部售罄。作为2025中国大陆巡演的收官之站，法语原版《罗密欧》达米安·萨格与“朱丽叶”希西莉亚·卡拉也将在职业生涯中最后一次在音乐剧舞台上饰演这对传奇爱侣。

自2001年在法国首演后，《罗密欧与朱丽叶》就成为全球最受欢迎的法语音乐剧之一。20多年来，“法罗朱”巡演足迹遍布全球超25个国家，吸引超1000万观众走进剧院，成为



昨天，蕃瓜弄小区旧住房改建项目完成主体结构封顶。本报记者 张海峰 摄

天目西路街道牵头成立成套改造专班，创新推出旧住房改建“八法”，通过一线聚力、一户一策、党员带头等举措破解签约难题。

针对过渡期间因产权凭证灭失导致的户籍办理难题，街道联合区人口办、区房管局、派出所、建设单位北方集团推出“五方户籍表”机制，5家单位共同盖章确认居民信息，已为28户居民解决户籍迁移、新生儿报出生等需求；同时协助5户家庭完成过渡费发放对象变更，用机制创新破解民生难题。

启动摇号选房筹备工作

蕃瓜弄项目地处城市核心区，周

边5条地铁线路穿行、20多条地下管网纵横交错，改建难度极大。为确保项目高效推进，天目西路街道联合蕃瓜弄居委会、建设单位北方集团、施工单位中铁二十四局等共同成立临时党支部，构建“组织共建、难题共解、成果共享”的协同机制。

中铁二十四局特意选派房建领域技术精湛、旧改经验丰富的骨干组建管理团队，将圆满完成静安区彭一项目旧改任务的原班人马再次集结，建立“专人专岗、分工明确、协同高效”的精细化管理体系，确保项目多个节点任务全部提前完成。

项目建设中，施工团队引入多项智能建造技术：BIM技术完成“数字预演”，优化施工图440余处；深基坑智能化监测系统实时保障施工安全；采用PC装配式构件，喷涂式外墙涂料等静音施工工艺，最大限度减少对周边影响。同时推行“分段施工、穿插作业”模式，水电煤管线同步进场、电梯安装提前介入，在保质量的前提下压缩工期。

据悉，蕃瓜弄项目改建后将新建6幢多层和高层电梯住宅，提供1285套房源，配套地下车库约有790个车位，实现人车分流。社区卫生服务中心、社区综合为老服务中心、党群服务中心等9000平方米公共配套设施将同步建成。小区绿化率提升至37%，双层中空玻璃、智能门锁等配套设施全面提升居住品质。

目前，街道成套改造专班已启动摇号选房筹备工作，通过“摸清底数”“借鉴经验”“对接资源”三步走，细化完善公开公平公正的选房方案，预计2027年上半年将迎接居民回搬。

卡尔·波塔尔曾对她的表演大加赞赏：“我在全世界导演了许多版本，这是最美、最如我所愿的‘死神’。”

2011年至2025年，上海文化广场年末大戏历经15年，共呈现中外精彩剧目54台、演出760场。《巴黎圣母院》《罗密欧与朱丽叶》《伊丽莎白》《莫扎特！》《卡门·古巴》《卡萨诺瓦》等各国佳作曾在这一舞台上演。《罗密欧与朱丽叶》是上海文化广场年末大戏品牌确立后首部引进的法语原版音乐剧。本轮演出期间，上海文化广场将迎来年末大戏品牌创立后的第100万位观众。

法语原版《罗密欧与朱丽叶》上演 14场音乐剧全部售罄

许多人对于法语音乐剧的“初恋”回忆。全剧以34首风格各异、现代时尚的音乐贯穿而成，其中《爱》(Aimer)、《世界之王》(Les Rois du Monde)一度霸占法国流行音乐榜首长达17周，唱片销量高达数百万。

本轮演出最引人瞩目的焦点，无

疑是初代“罗密欧”达米安与“朱丽叶”希西莉亚的加盟。这对被誉为“初代罗朱CP”的演员，从2001年在巴黎首演那一刻起，就将这两个角色刻入了自己的艺术生命。值得一提的是，舞台上“死神”一角的扮演者是来自中国的舞者梁倩颖，本剧编舞、导演

今年上海的冬天为何姗姗来迟？

南下西伯利亚冷空气强度弱时间短，入冬时间可能在本月24日之后



气象台预报员王璇接受记者采访时表示，主要原因是今年南下的西伯利亚冷空气强度较弱，只能维持在北方地区，而且持续时间短。这造成了上海虽然频繁降温，但是每次都后劲不足，难以满足连续5天平均气温低于10℃的一个硬性标准。

至于上海入冬时间推迟的深层次背景，则是全球气候变暖。根据上海统计局的数据，上海的年平均气温有逐年升高的趋势。数据显示，1991年，上海平均气温为16.2℃，而2023年这一数据已经升至了17.86℃，30多年升高了1℃多。

不过，全球变暖不一定意味着所有的地区都出现“暖冬”。气象专家介绍，全球变暖的大趋势会加剧极端天气的出现，导致“暖冬”和“冷冬”交替出现，甚至使得冷冬更冷、暖冬更暖，这主要是因为北极变暖削弱了极地

涡旋，使冷空气更容易南下。因此，全球变暖下入冬带来的感受可能会两极分化，既有暖冬的频繁，也有冷冬的剧烈。

那么，今年上海究竟要何时才能入冬呢？

根据上海中心气象台发布的十日天气趋势来看，如果仅从每日最高温和最低温的平均值来估算，恐怕要等到24日之后才可能达到入冬条件，这意味着，今年极有可能追平2021年的“最迟入冬纪录”。

拉尼娜为何未带来冷冬

最近，“拉尼娜”这个名词频频刷屏。国家气候中心监测显示，今年10月，我国已经进入拉尼娜状态。

什么是拉尼娜？通俗而言，拉尼娜就是指赤道太平洋东部和中部海水表

面温度大范围持续异常变冷的现象。根据国家标准《厄尔尼诺/拉尼娜事件判别方法》，赤道中东太平洋(西经170°—120°, 南纬5°—北纬5°)范围内海表面温度距平的平均值定义为NINO3.4指数。当NINO3.4指数3个月滑动平均值小于等于-0.5°C时，认为赤道中东太平洋进入拉尼娜状态；若连续5个月在-0.5°C以下，会被认为是发生了一次拉尼娜事件。目前，我国虽进入了拉尼娜状态，但并未持续5个月以上。

先说一个一般规律，拉尼娜状态出现往往意味着“冷冬”，对东部沿海地区的影响更为明显。据统计，1986年以来拉尼娜事件的当年我国冬季均为冷冬。根据国家气候中心的数据，在15个拉尼娜年中，有10个冬季平均气温较常年平均气温下降，下降幅度一般在1℃左右。

2007到2008年的拉尼娜事件期间，我国南方在2008年初发生大范围低温雨雪冰冻灾害。2021年冬季，华北有60多个气象观测站最低气温突破或达到建站以来的历史极值。

为何今年拉尼娜出现了，上海却迟迟未入冬？

拉尼娜的原动力是信风和冷水，但北半球的气温还受到欧亚积雪、中高纬度大气环流系统等的影响，是多因子协同作用的结果，需要结合海洋、冰雪、大雾等监测预测信息进行综合研判。所以并非出现拉尼娜就一定意味着冷冬，特别是20世纪后，随着全球变暖，拉尼娜也时常伴随暖冬出现。

国家气候中心气候预测室副主任章大全在接受央视新闻采访时表示，根据现阶段国内外数值模式结果来判断，今年冬季我国气温接近常年同期到偏暖为主。

本报记者 崔艺林



建言 投稿 报料 求助
扫码参与互动

上博“摩登华影”展下周起免费开放

每件旗袍都是“心头好”

展品主要来自贝治捐赠与张信哲收藏

本报记者 钟菡

惯了“旗袍”。

海派旗袍核心不变的是中国传统立领、斜襟、收腰，“之前也流行过把立领去掉改成方领，但很快就没有了，因为大家不接受一些标志性的东西改变。”于颖认为，在百年时尚变迁中，旗袍形成了一个很好的平衡，所以变成了经典。

当天，歌手、藏家张信哲作为“神秘嘉宾”出现在展厅，此次展览中有近80件旗袍来自他的珍藏，其中有10件已经捐赠给上博。这些旗袍以上世纪20年代到40年代的服装为主，弥补馆藏的不足。

此次展览除展示旗袍演变之外，也加入了许多能够展现时代风尚的旧物。

张信哲表示，此次展出的这些旗袍他每一件都推荐，因为每件都是他的“心头好”。回顾自己几十年收藏之路，他觉得可以从藏品中获得生活中的艺术和美，也可以启发音乐上的灵感。

“摩登华影”展览将于2025年12月23日至2026年5月5日，在上海博物馆人民广场展出，并免费向公众开放。



展览上的各式旗袍吸引参观者驻足。

本报记者 赖鑫琳 摄

磷虾油的磷脂含量却为零 定制不是“甩锅”的代名词

时评

谢飞君

位食品行业的朋友曾向我诉苦：某知名零食品凭借自己的渠道优势，对一款乳制品压价过低，致使守规矩的厂家根本做不了，敢接单的，只能在原料上动手脚。

这种模式下，谁是输家？

表面看，品牌方拿到了低价货，利润更高；工厂保住了订单。但真正的代价转嫁给了消费者——我们花钱买到的是名不副实、甚至可能是毫无用处的产品。

更深层来看，当“低价”成为唯一的竞争武器，整个行业会陷入“劣币驱逐良币”的恶性循环。讲信誉、重质量的厂家活不下去，敢造假、会糊弄的反而有单接。长此以往，伤害的是整个市场的信任基础。

根据目前披露的信息，生产方安徽哈博药业称，这款产品是北京同仁堂(四川)健康药业公司定制的，采购价远低于正常水平。北京同仁堂方面也认可了这一说法，但表示对造假“不知情”。

这里就点出了一个关键词：定制生产。如今，品牌方委托工厂贴牌生产，是常见的商业合作。品牌出标准、出渠道，工厂负责生产。这本是合理的分工。但问题出在：当品牌方利用自己的强势地位，把采购价压到极低时，会发生什么？

从报道看，一瓶60克的“磷虾油”，收购价仅3元—3.7元。这个价格，连真正的磷虾油原料都买不到。于是，一个荒诞却又现实的结果出现了：品牌方用不可能的价格去采购，生产方就用不可能的产品来交货。价格压垮了质量，所谓“定制”变成了偷换概念。

这不仅仅是保健品行业的问题。一



扫码看视频

上海青年驿站将提质扩容 从200间逐步提升至5000间

“在调研中，我们发现青年最大的关切还是发展机遇，而最大的需求就是安居和宜居。”在16日召开的上海市青年工作联席会议全体会议上，市发改委副主任张忠伟分享了一组调研发现。

“青年驿站”，就是针对青年来沪求职就业过程中过渡性住房需求痛点推出的公益服务项目。符合条件的青年可申请在“青年驿站”享受单次不超过3天的免费住宿，全年累计不超过15天。

会上发布的青年驿站提质扩容计划提到，青年驿站房源数量将从目前的200间逐步扩容至5000间，并将本市高校毕业生也囊括进服务对象中。

本报记者 林子璐

到底何时才能入冬？

今年上海入冬为何偏晚？上海中